
COMUNE DI RIOLO TERME
Provincia di Ravenna

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 19 del 29/06/2022

OGGETTO:  SURROGA  CONSIGLIERE  COMUNALE  DIMISSIONARIO  E 
CONVALIDA NUOVO CONSIGLIERE.

L’anno duemilaventidue, il giorno ventinove del mese di giugno, convocato per le 
ore 20:30, presso la Residenza municipale, nella sala consigliare, alle ore 20:33 si è 
riunito, nei modi e nei termini di legge, in prima convocazione, in sessione ordinaria, 
seduta  pubblica,  il  CONSIGLIO  COMUNALE,  a  seguito  di  inviti  regolarmente 
recapitati ai signori:

Presenti Assenti

MALAVOLTI FEDERICA X

MARANI DAVIDE X

MERLINI FRANCESCA X

MOGARDI MATTEO X

BATTILANI IACOPO X

TAMPIERI GIORGIA X

VIGNOLI GLENDA X

BALDASSARRI ROBERTO X

VISANI FEDERICO X

GALLINUCCI GIOVANNI X

MAZZANTI BEATRICE X

--- --- ---

DE CARLI MIRKO X

Presenti n. 12 Assenti n. 0

Presiede MALAVOLTI FEDERICA in qualità di Sindaca.

Assiste il SEGRETARIO GENERALE, CAMPIOLI PAOLO.

La seduta, riconosciuta valida per la presenza del prescritto numero legale, è aperta 
per la trattazione degli argomenti iscritti all'ordine del giorno.



Vengono designati scrutatori i Consiglieri:

TAMPIERI GIORGIA
BALDASSARRI ROBERTO
MAZZANTI BEATRICE

*****

Il PRESIDENTE sottopone per l'approvazione quanto segue:

Normativa:

- D.Lgs. n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”, in 
particolare all’art. 38, comma 2;

-  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  approvato  con  deliberazione  n.  4  del 
26/01/2021;

Motivo del provvedimento:

Premesso  che  in  data  12/06/2022  si  sono  tenute  le  consultazioni  elettorali 
relativamente alle elezioni del sindaco e del consiglio comunale;

Nel corso della seduta di insediamento, così come previsto dalla normativa vigente, il  
Consiglio  comunale  con  deliberazione  n.  17  del  29/06/2022,  dichiarata 
immediatamente eseguibile, ha preliminarmente provveduto all’esame delle condizioni 
di eleggibilità e convalidato gli eletti alla carica di sindaco e di consigliere comunale;

Rilevato inoltre che a seguito della notifica effettuata nei termini di legge, il Sig. Giagni 
Alan con nota acquisita agli atti del Comune di Riolo Terme n. 2180 del 20/06/2022, 
ha formalizzato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere comunale neo-eletto;

Richiamato in proposito quanto previsto da:

• art. 38, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000: “Le dimissioni dalla carica di consigliere, 
indirizzate  al  rispettivo  Consiglio,  devono  essere  assunte  immediatamente  al 
protocollo dell'ente nell'ordine temporale di presentazione. Esse sono irrevocabili, non 
necessitano di presa d'atto e sono immediatamente efficaci. Il Consiglio, entro e non 
oltre 10 giorni, deve procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari”;

• art. 14, comma 3, dello Statuto comunale: “Le dimissioni, nonché le modalità di 
surrogazione e la supplenza di un Consigliere, sono disciplinati dalla legge”;

• art. 18, commi 1 e 2, del Regolamento del Consiglio comunale: “Le dimissioni dalla 
carica di consigliere, indirizzate al consiglio, devono essere assunte immediatamente 
al protocollo dell’ente nell’ordine temporale di presentazione. Esse sono irrevocabili, 
non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e 
non oltre dieci  giorni,  deve procedere alla surroga dei consiglieri  dimissionari,  con 
separate  deliberazioni,  seguendo  l’ordine  di  presentazione  delle  dimissioni  quale 
risulta dal protocollo”; “Il presidente del consiglio comunale deve dare comunicazione 
immediata  delle  dimissioni  presentate  all’avente  diritto  alla  surrogazione, 
convocandolo alla seduta del consiglio comunale per la convalida della sua elezione”;



Atteso  che  occorre,  pertanto,  procedere  alla  surroga  del  consigliere  comunale 
dimissionario ed acquisire la prevista documentazione propedeutica all’insediamento 
dell’avente titolo tra i non eletti;

Rilevato  che  nel  verbale  dell’Assemblea  dei  Presidenti  delle  sezioni  elettorali  del 
14/06/2022, nella lista n. 2 “Riolo libera”, alle posizioni nn. 2 e 3 della graduatoria 
risultano primo e secondo dei non eletti rispettivamente i sigg.  Paola Franco e Dario 
Ronchi che a loro volta hanno rinunciato in via preventiva alla carica, come dagli atti 
acquisiti  al  protocollo  del  Comune  (prott.  nn.  2194  del  21/06/2022  e  2199  del 
21/06/2022);

Rilevato inoltre che nel verbale dell’Assemblea dei Presidenti delle sezioni elettorali del 
14/06/2022, nella lista n. 2 “Riolo libera” al n. 4 risulta collocato il sig. Paul Battisti, 
quale terzo dei non eletti;  

Richiamato a tal fine quanto disposto dal D.Lgs. n. 267/2000, dal D.Lgs. n. 235/2012 
nonché  dal  D.Lgs.  n.  39/2013  per  quanto  riguarda  le  cause  di  incandidabilità, 
ineleggibilità, incompatibilità previste per le cariche di consigliere comunale;

Preso atto delle dichiarazioni sostitutive di atto di notorietà rese dal sig. Paul Battisti 
agli atti del Servizio Affari Generali Valle del Senio – Presidio di Riolo Terme (prot. n. 
2248  del  23/06/2022)  –  in  ordine  al  possesso  dei  requisiti  di  candidabilità,  di 
eleggibilità  e  di  compatibilità  alla  carica  e  quindi  di  inesistenza  delle  cause  di 
incandidabilità, di ineleggibilità e di incompatibilità alla carica di consigliere comunale;

Atteso inoltre che, ad oggi, non risulta essere pervenuto all’Ufficio Centrale Elettorale 
ed al Comune di Riolo Terme alcun reclamo o segnalazione circa eventuali condizioni di 
incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità nei confronti del sig. Paul Battisti.  

Il  Presidente  invita  inoltre  il  consiglio  a  denunciare  eventuali  ulteriori  casi  di 
incompatibilità  ed  ineleggibilità  ed  a  fare  presente  eventuali  cause  ostative  nei 
confronti del sig. Paul Battisti;

Accertato che non sono state sollevate eccezioni di ineleggibilità o di incompatibilità, 
presumendo l’inesistenza di cause ostative;

Acquisiti i pareri in merito alla regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del 
D.Lgs. 267/2000;

Pertanto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE

con  votazione  favorevole  unanime  espressa  in  forma  palese  per  alzata  di  mano 
(presenti e votanti n. 12)

delibera

1. di disporre la surrogazione del consigliere comunale Alan Giagni, dimissionario;

2. di prendere atto della rinuncia preventiva alla carica di consigliere comunale dei 
sigg.ri Paola Franco e Dario Ronchi, segnatamente primo e secondo dei non eletti nella 
lista n. 2 denominata “Riolo libera”;



3. di convalidare, contestualmente, alla carica di consigliere comunale del Comune di 
Riolo  Terme quale  terzo  dei  non eletti  nella  lista  n.  2  “Riolo  libera”, il  sig.  Paul 
Battisti, nato a Brighton (GB) il 20/08/1968;

4. di dare atto che il presente provvedimento è dotato di copertura finanziaria ed ha 
riflessi diretti sulla situazione economico, finanziaria e patrimoniale dell'ente, e che 
per i gettoni previsti per i consiglieri e il rimborso ai datori di lavoro degli stessi sono 
costituiti appositi stanziamenti sul Bilancio dell'Ente.

Successivamente, 
stante l’urgenza di provvedere all’attuazione del deliberato, con separata votazione 
unanime favorevole espressa in forma palese per alzata di mano (presenti e votanti n. 
12)

delibera

di rendere immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ai  sensi  dell’art.  134, 
comma 4, del D.Lgs. 267 del 18.08.2000.

https://www.lepida.net/elenco-soci-lepida-scpa


Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 6 del 29.06.2022

LA SINDACA
MALAVOLTI FEDERICA

IL SEGRETARIO GENERALE
CAMPIOLI PAOLO


